

Fjalim

Dr. Safet Emruli
Drejtor
Enti Shtetëror të Pronësisë Industriale

”KRIJIMI I TREGJEVE NGA REZULTATET E KËRKIMEVE”

Konferencë me rastin e shënimit të 20 vjetorit të themelimit të Entit
shtetëror të pronësisë industriale

Muzeu i luftës maqedonase

29 nëntor 2013

Shkup

I nderuar

z.Ançe Trifunov – sekretar shtetëror në Ministrinë e Ekonomisë;

Të nderuar përfaqësues të Organizatës Botërore të Pronësisë Intelektuale, z. Stiv Tom - Këshilltar në Zyrën e Drejtorit të Përgjithshëm të WIPO-së, dhe koordinatori i aktiviteteve tona me WIPO-në, znj Silvija Trpkovska;

Të nderuar përfaqësues të Zyrës Europiane të Patentave, I nderuar zoti Vim Van Der Ejk - Zëvendës president i EPO-së, dhe bashkë-punëtorët tuaj Gjeorg Artelsmair dhe koordinatori i bashkëpunimit tonë Mina Nikollova-Kres

Të nderuar koleg, drejtorë të enteve nga rajoni dhe bashkë-punëtorë tuaj: z.Safet Sylva, Branka Totiq, Lidija Vignjeviq, Liljana Kuterovac, Joan Muskulu,Zorka Mileva dhe Flutra Hoxha

MYSAFIRË DHE BASHKËPUNËTORË TË NDERUAR:

Ju urojë mirëseardhje në Maqedoni dhe ju falënderoj për nderin që më bët. Prania juaj e vlefshme rrit rëndësinë e këtij jubileu të vogël, por i rëndësishëm.

Zonja dhe zotërinj,

Për të mbijetuar në fazën e pronësisë intelektuale përfshin një partneritet në çdo kuptim të fjalës. Takimi i sotëm është një shembull i tillë. Falënderojmë WIPO-në dhe EPO-në që mbështetën Entin në shënimin e jubileut tonë, ndihmuan të jeni mysafirë të Entit, të ndjeheni mirë dhe t'i ndani përvojat e një nga shumë temat aktuale të debatuar në nivel ndërkombëtar.

Nuk do t'i përkushtohem zhvillimit historik të pronësisë industriale në vend e as në arritjet e Entit si dhe në pozitën dhe funksionin në organet e administratës shtetërore të saj. Kjo është për shkak se shumica e pjesëmarrësve këtu kanë ecur të njëjtën rrugë, dhe pjesa tjetër ka ndjekur, ka ndihmuar dhe ka bashkëpunuar me ne.

Gjëja që unë dua të përkushtohem është ardhmëria e Republikës së Maqedonisë në sistemin për menaxhimin e centralizuar të të drejtave të pronësisë industriale dhe dimensionin e tyre mbikombëtarë.

Është e sigurt se ne e festojmë këtë jubile në kuadër të WIPO-së dhe EPO-së. Por ne e ndiejmë nevojën për të integruar në komunitetin e OHIM-it. Mbetemi të privuar nga mundësia për të marrë pjesë në një sistem të tillë të rëndësishëm për harmonizimin e markës tregtare dhe dizajnin e tregut të Komunitetit.

Jemi dëshmitarë se Patenta e Komunitetit është realitet në të cilin roli i vendit është i pasigurt. Jam i vetëdijshëm se në mesin e pjesëmarrësve përfaqësues të lartë janë edhe kolegët e mi, vendet e të cilëve përballen me të njëjtën zonë të panjohur.

Edhe pse me ta do të doja që të ndajmë vizionet e tyre se si për të shkuar më tej, apo për të ndjekur rrjedhën për së afërmi, megjithatë doja t'ju shmangem këtyre çështjeve politike.

Duke menduar për përzgjedhjen e temës për konferencën e sotme pahamiendje vendosa të zgjedh një temë që mund të punojnë së bashku për të arritur rezultate më të mira.

Krijimin e tregjeve nga rezultatet e kërkimeve shkencore ka qenë temë në muajin maj të këtij viti, kur në Mynih, EPO mbajti një konferencë dy-ditore ku morën pjesë më shumë se 300 pjesëmarrës nga 40 vende. Në këtë konferencë morën pjesë edhe ne së bashku me përfaqësues të universiteteve tanë shtetërore – përfaqësues nga EPO, OECD dhe Universiteti Teknik i Mynihut si dhe emra të njohura botërore dhe kompanitë, ndanë me të pranishmit një vizion se si universitetet mund të marrë një rol dinamik në kuadër të Sistemit të inovacionit të çdo shteti.

Konkluzionet nga konferenca ka shumë. Unë do të rikthehem vetëm në atë që sugjeron se transferimi i teknologjisë së tregut nga universitetet nuk ka zgjidhje që do t'ju përshtatet të gjithëve.

Pikërisht për këtë arsye doja që kjo konferencë të bëhet një pikë takimi në të cilën rajoni do të tregojë problemet me të cilët ballafaqohet dhe mënyrat me të cilat i zgjidhë ato.

Për të dhënë shpirtin sipërmarrës universiteteve nuk është një detyrë e lehtë, por në radhë të parë kërkon vullnet të fortë politik. Por kjo në vetvete nuk është e mjaftueshme. Komuniteti akademik duhet të njoftohet me përfitimet dhe të bindet se funksioni edukativ nuk do të pengohet nga fryma e ndërmarrësisë. Suksesi kërkon një ekuilibër të dy funksionet e institucioneve të arsimit të lartë. Enti është i gatshëm për të punuar në promovimin e këtyre vlerave në mesin e universitetit publik. Për më tepër Enti është i gatshëm të paraqesë iniciativë për të mbështetur çdo iniciativë për gjendjen tuaj dhe entet kombëtare që do të kishte arritur këto qëllime.

Ju faleminderit për vëmendjen tuaj dhe ju uroj një qëndrim të këndshëm në Republikën e Maqedonisë.